

УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО

С Т А Н О В И Щ Е

От: професор д-р Мария Георгиева Стоянова, Университет за национално и световно стопанство, преподавател в катедра „Икономическа социология“, научна специалност Социология.

Относно: конкурс за **професор** в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.1. Социология, антропология и науки за културата, обнародван в ДВ, бр. 1 от 5.01.2021 г.

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Икономическа социология“ при Общикономически факултет на УНСС съгласно Решение на АС № 7 от 09.12.2020 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 448 от 04.03.2021 г. на Зам.-ректора по НИД и МС на УНСС.

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса

В обявения конкурс участва един единствен кандидат – доц. д-р Георги Светлозаров Петрунов от катедра „Икономическа социология“ при ОИФ на УНСС.

Кандидатът е възпитаник на СУ „Климент Охридски“, където през 2003 г. завършва специалност „Социология“ в ОКС „бакалавър“, а през 2005 г. специалност „Глобалистика“ в ОКС „магистър“. През 2007 г. става доктор по социология с единодушно решение на Специализирания научен съвет по социология, антропология и науки за културата при Висшата атестационна комисия.

При проследяването на биографичните данни на доц. д-р Г.Петрунов става ясно, че след придобиване на ОНС „доктор“, научноизследователската, преподавателската и практическата му дейност се изразяват в следното:

- **преподавател** в катедра „Икономическа социология“ при УНСС от 2007 г. до момента;
- **доцент в катедра „Икономическа социология“** от 2016 г. до момента;
- **води лекционни курсове по 11 учебни дисциплини** в бакалавърски, магистърски и докторантски програми;
- **научен ръководител на 3 докторанти**, от които 2 успешно защитили през 2020 г. и 1 продължава обучението си;
- **взел е участие в 34 международни, национални и университетски проекта;**
- **автор е над 80 публикации** основно в областта на социология на девиантното поведение и престъпността;
- **има над 300 цитирания**, от които 191 в индексирани бази данни на Scopus, Web of Science, Google Scholar;
- **участва в 15 научни журита** – като председател и член за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности;

- **участва в програмните съвети на 10 научни конференции** - международни и национални, като председател и член;
- **член на управителни и контролни съвети** (Председател на управителния съвет и след това на контролния съвет на Българска социологическа асоциация и член на контролния съвет на Алумни клуб „Социология, икономика, психология”);
- **експерт на национално равнище** (свързано с НКБТХ при МС на РБ, стратегически документи, приети с решение на МС, НАОА);
- **член на редакционни колегии** на научни списания - 1 национално и на 3 международни, в различни периоди;
- **носител на награда от СУБ** – за високи научни постижения.

Кратката биографична справка разкрива, че в обявения конкурс за професор участва перспективен млад учен с мотивация и амбиция и със сериозни постижения в научноизследователската, преподавателската и експертната дейност.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

От приложената Карта за изпълнение на **количествените изисквания** за заемане на академичната длъжност „професор” в УНСС се вижда, че кандидатът отговаря на задължителните условия на ЗРАСРБ, а именно – придобил е ОНС „доктор” през 2007 г., заема академична длъжност „доцент” повече от две академични години, има публикуван монографичен труд и други оригинални научни публикации, които не повтарят представените в конкурса за заема академична длъжност „доцент” и за придобиване на ОНС „доктор“.

Името на доц. д-р Г.Петрунов е свързано с **висока научно изследователска активност**. Постигнати са четирикратно повече точки по количествените изисквания – 3863 т. при необходими 970 т. Преизпълнени са както националните минимални изисквания за заемане на академична длъжност „професор“ от 550 т. на 2471 т., така и допълнителните университетски изисквания от 420 т. на 1392 т.

Картата за изпълнение на **качествените изисквания** за заемане на академична длъжност „професор“ в УНСС е убедително покрита от кандидата. От приложената карта става ясно, че кандидатът е признат в социологическата общност - от 2015 г. е избран за Зам.-председател, Председател на УС и Председател на Контролния съвет на БСА; съавтор е на стратегии, приети с решения на МС на РБ; от 2009 г. е член на експертна работна група на Националната комисия за борба с трафика на хора при МС на РБ и други. Активен участник е в академичния живот на университетско, факултетно и катедрено ниво, с водещ принос в организиране на поредица публични лекции, юбилейни конференции и събития, меморандуми за сътрудничество, стажантски програми, инициативата Академия „Антикорупция“ на УНСС, Алумни клуб „Социология, икономика, психология“ в УНСС и други.

От направения анализ на двете карти – за изпълнение на количествените и на качествените изисквания за заемане на академичната длъжност „професор” в УНСС може да се направи **обобщение**, че доц. д-р Георги Петрунов значително преизпълнява минималните изисквания на ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение и вътрешнонормативните изисквания на УНСС за заемане на академична длъжност „професор“ по научна специалност „Социология“.

Категорично изпълнени са всички задължителни показатели по картите за количествени и качествени критерии, като няма неизпълнение по нито едно от изискванията. Значително преизпълнени са всички групи критерии в количествената и качествената карта на кандидата.

Съветът по хабилитация на УНСС в свое Становище, протокол № 3 от 17.11.2020 г., също заявява положителната си оценка за изпълнение на качествените и количествените изисквания на национално и университетско ниво от доц. д-р Петрунов.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност

От официалната справка за учебно-преподавателската дейност, издадена от УНСС става ясно, че учебната натовареност е висока и надхвърля изисквания норматив за участие в конкурса. Доц. Г.Петрунов преподава 5 университетски учебни дисциплини в ОКС „бакалавър”, за които е разработил авторски учебни програми. От тях 3 преподава в УНСС и по една е преподавал в катедрите по социология в СУ „Св. Кл. Охридски” и ПУ „П. Хилендарски”. Преподава 5 учебни дисциплини с авторски учебни програми в 3 магистърски програми в УНСС – 1 в катедра „Икономическа социология” и 2 в други катедри. Разработил е 1 докторантска програма (по темата на конкурса) за нуждите на катедра „Икономическа социология”.

Преподаваните учебни дисциплини са актуални и в преобладаващата си част профилиращи. Те осигуряват необходимите знания и изследователски умения на студентите, от гл.т. на тяхната професионална реализация, като бъдещи социолози и икономисти. Автор и съавтор е на три учебника за студенти от УНСС, като с публикациите си в два от учебниците участва в конкурса.

Доц. Г.Петрунов е **желан лектор** сред обучаващите се в трите образователно квалификационни степени. Извън университета, доц. Г.Петрунов е утвърден лектор в обучения на магистрати в РБ.

Кандидатът притежава висока степен на подготвеност и има натрупан необходимия преподавателски опит за заемане на академичната длъжност „професор” в УНСС.

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации

В обявения конкурс доц. д-р Г.Петрунов участва с 18 публикации, публикувани след придобиване на академичната длъжност „доцент”. Те включват 1 индивидуална монография „Проституцията в България. Социологически анализ” (2020), 1 книга на базата на защитения дисертационен труд (2020), 1 студия и 1 статия, публикувани в Scopus и Web of Science, 7 статии и 3 студии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране, съавтор е в 2 учебника – Икономическа социология (2017) и Противоположност и отнемане на незаконно придобито имущество (2019). Във всеки от двата учебника е разработил по две глави.

Съдържанието на тези публикации ясно очертават изследователските интереси на кандидата, които се отнасят до организираната престъпност, изпирането на пари, съвременни форми на робство, корупцията, проституцията, изследвани в социален, социологически и икономически контекст.

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на кандидатите

Най-важните **научни резултати** се отнасят до следното:

Разширено е знанието за проституцията. Проституцията е представена като социално, културно и икономическо явление и обяснена чрез парадигмата на потисничество, парадигмата на овластяване и/или експлоатация и парадигмата на печелене на пари („временно предоставяне на сексуални услуги срещу заплащане”, Г.Петрунов, с.27). Акцентирано е вниманието върху реално настъпилата промяна в социалното и икономическото значение на проституцията в съвременните общества.

Обогатена е социологическата теория на проституцията – направен е цялостен анализ на проституцията в България през различните исторически периоди – до и след Освобождението, по времето на социализма и при постсоциализма.

Разработен е **трислоен стратификационен модел в света на проституцията**, идентифициращ основните типове актьори (проституиращи и клиенти), моделите на организация и връзките на проституцията с организираната престъпност, трафика на хора, сводничеството, корупцията.

Обогатена е **социологическата теория на девиантното поведение** с резултатите от проучване и анализ на съвременни форми на робство, процесите на корупция, изпиране на пари, незаконно придобиване на имущество, социална хибридикация (срастването на престъпност, публична власт и бизнес) и криминализиране на държавата в постсоциалистическия период.

Най-важните **научно-приложни резултати** се отнасят до следното:

На основата на систематизация на публичните политики спрямо проституцията е анализиран **българският модел на публични политики, разкрити са** основните ефекти от прилагането му и е направен извода, че този модел е архаичен и не съответства на съвременната форма на проституция. Очертани са възможни решения за **промяна на държавната политика по отношение на проституцията** и свързаните с нея престъпни дейности.

Очертана е **необходимостта от нов тип политики** за противодействие на трафика на хора, корупцията, изпирането на пари, незаконно придобитото имущество, както и за по-тясно обвързване на политиките за борба с корупцията и изпирането на пари за нормализация на девиантността в обществото и криминализирането на държавата.

Предложени са модели на успешни практики за **антикорупционно образование.**

7. Препоръка

Желателно е под научното ръководство на доц. д-р Георги Петрунов да се подготвят докторанти и изследователи по разглежданата изследователска проблематика.

8. Заключение

Кандидатът за обявения конкурс доц. д-р Георги Светлозаров Петрунов изпълнява законовите и вътрешно нормативни изисквания на УНСС за заемане на академичната длъжност „професор“. На основата на направеното проучване на съдържанието на научните трудове и цялостната преподавателска дейност на кандидата,

без колебание давам **положителна оценка** на неговите теоретични и практически постижения. Предлагам на уважаемото научно жури доц. д-р Георги Светлозаров Петрунов да бъде избран да заеме академичната длъжност „професор” по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.1. Социология, антропология и науки за културата, научна специалност „Социология”.

29.03.2021г.

Изготвил становището:
(проф. д-р Мария Стоянова)

UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY

REVIEW

From: Prof. Dr. Maria Georgieva Stoyanova, University of National and World Economy, lecturer at department „Economic Sociology”, scientific specialty “Sociology”.

About: Competition for the academic position of “Professor” in higher education field 3. Social, Economic and Legal Sciences, professional field 3.1. Sociology, Anthropology, and Cultural Sciences, published in SG No. 1/05.01.2021.

1. Information about the competition

The competition is announced for the purposes of department “Economic Sociology” at the General Economics Faculty of UNWE according to a decision of the Academic Council №7/09.12.2020. I participate in the scientific jury of the competition according to Order № 448/04.03.2021 of the Vice-Rector for Research and International Affairs of UNWE.

2. Brief information about the candidates in the competition

Only one candidate has been submitted documents in this competition - Assoc. Prof. Dr. Georgi Svetlozarov Petrunov member of department “Economic Sociology” at General Economics Faculty of UNWE. In 2003 the candidate has graduated from Sofia University “St. Kliment Ohridski” with a BA in Sociology, and in 2005 with MA in “Global Studies”. In 2007 he receives the degree of ‘Doctor’ in Sociology after unanimous decision by the Specialized Scientific Council for Sociology, Anthropology and Cultural Sciences.

Looking at the biographical path of Assoc. Prof. Dr. G. Petrunov, it becomes clear that after the acquisition of ESD "Doctor", his research, teaching and practical activities are as follows:

- **Lecturer at** department „Economic Sociology” at UNWE since 2007 till now;
- **Associate Professor at department „Economic Sociology”** since 2016 till now;
- **Lecturer courses in 11 academic disciplines** in bachelor, master and doctoral programs;
- **Supervisor of 3 PhD candidates**, 2 out of them successfully defended their doctoral thesis in 2020 and 1 who continues his study;
- **Participant in 34 international, national and university projects**;
- **Author of more than 80 publications** mainly in the field of sociology of deviance and crime;
- **More than 300 citations**, 191 out of all in indexed databases of Scopus, Web of Science, Google Scholar;
- **Participation in 15 scientific juries** for acquiring scientific degree and holding academic position – as chairman and member;
- **Participation in 10 Program and Scientific committees of scientific conferences** – international and national, as chairman and member;
- **Member of the Management and Control boards** (Chair of the Management board and after that of the Control board of Bulgarian Sociological Association, Member of the Control board of Alumni club „Sociology, Economy, Psychology);

- **Expert on national level** (related with activities of the National Commission for Combating Trafficking in Human Beings at Council of Ministers of the Republic of Bulgaria; strategic documents, accepted with decision of Council of Ministers; National Evaluation and Accreditation Agency);
- **Member of editorial boards** of scientific journals – 1 national and 3 international, in different periods;
- **Awarded by the Union of Scientists in Bulgaria** – for high scientific achievements.

The short biographical information reveals that in the current competition for “Professor” a promising scientist with motivation and ambition, with serious achievements in research, teaching and expertise activity is participating.

3. Fulfilment of the requirements for acquisition of the academic position

The enclosed Card for **Quantitative Requirements** for the Position of “Professor” at UNWE shows that the candidate in this competition complies with the requirements of the Act for the Development of Academic Staff in the Republic of Bulgaria (ADASRB), namely – he has acquired a PhD degree in 2007, holding academic position “Associate Professor” more than two years, he has a monography and other scientific publications that are different from those presented in the competition for academic position “Associate Professor” and for acquisition of ESD “Doctor”.

The name of assoc. prof. dr. Georgi Petrunov is linked **with extensive research activity**. In terms of quantitative requirements four times more points are achieved – 3863 points when required 970.

The fulfilment of both the national minimum requirements for holding an academic position of “Professor” and the additional university requirements, are much exceeded – respectively from 550 points to 2471, from 420 to 1392 points.

The Card for **Qualitative Requirements** for the Position of “Professor” at UNWE is convincingly covered by the candidate. The Card clearly indicates that the candidate is recognized in the sociological community – since 2015 he is elected as a vice-chair, chair of the Management board and the Control board of Bulgarian Sociological Association; co-author of strategies accepted by the Council of Ministers of Republic of Bulgaria; since 2009 member of the expert group at National Commission for Combating Trafficking in Human Beings at Council of Ministers of the Republic of Bulgaria, etc. He is an active participant in the academic life at university, faculty and departmental level, with a leading role in the organization of a series of public lectures, anniversary conferences and events, memorandums of cooperation, internship programs, the initiative “Anti-Corruption Academy” at UNWE, Alumni Club “Sociology, Economy, Psychology” at UNWE and others.

After an analysis of the Quantitative and Qualitative Requirements Cards for the Position of “Professor” at UNWE, it can be summarized that assoc. prof. dr. Georgi Petrunov significantly exceed the minimum requirements of ADASRB, the Regulations for ADASRB and the Rules on the Terms and Conditions for Acquiring Scientific Degrees and Academic Positions of UNWE, particularly the position of “Professor” in scientific specialty “Sociology”.

All obligatory indicators on the Cards for quantitative and qualitative criteria are categorically fulfilled, as there is no non-fulfillment of any of the requirements. All criteria in both Cards are significantly over fulfilled.

In its position, Protocol № 3 from 17.11.2020, the Habilitation Council of UNWE also confirmed that assoc. prof. dr. G. Petrunov meets all quantitative and qualitative requirements on national and university level.

4. Assessment of the candidate's teaching experience

From the official reference for the teaching activity, issued by UNWE, it is clear that the teaching load is high and it exceeds the required norm for participation in the competition. Assoc. prof. G. Petrunov teaches 5 disciplines in BA Program for which he has developed own curricula. Three of the courses are taught in UNWE, one in Sofia University "St. Kliment Ohridski" and one in Plovdiv University "Paisii Hilendarski". He also teaches 5 disciplines with author's curricula in 3 MA Programs in UNWE – 1 in department "Economic Sociology" and 2 in another departments. He has developed 1 doctoral program (relevant to the thematic field of the competition) for the purposes of department "Economic Sociology". All courses are up-to-date and mostly profiling. They provide the necessary knowledge and research skills to students in regard to their professional realization as future sociologists and economists. G. Petrunov is author and co-author of three textbooks for students in UNWE – with two of these textbooks the candidate participates in the current competition.

Assoc. prof. dr. G. Petrunov is a desired lecturer among the students in the three educational qualifications degrees. Outside the university G. Petrunov is established lecturer in trainings of magistrates in the Republic of Bulgaria.

The candidate has a high level of qualification and the necessary teaching experience to hold the academic position of "Professor" at UNWE.

5. Brief overview of the submitted scientific publications

In the competition announced assoc. prof. dr. G. Petrunov participates with 18 publications published after acquisition of academic position "Associate Professor". These are 1 individual monography "Prostitution in Bulgaria. Sociological Analysis" (2020), 1 book based on his PhD thesis (2020), 1 paper and 1 article in Scopus and Web of Science, 7 articles and 3 papers published in non-refereed journals with scientific review, co-author is in 2 textbooks – "Economic Sociology" (2017) and "Counteraction and forfeiture of illegally acquired property" (2019). In each of these textbooks the candidate has developed two chapters.

The content of these publications clearly indicates the candidate's research interests are related to organized crime, money laundering, contemporary forms of slavery, corruption, prostitution, analyzed in social, sociological and economic context.

6. Summary assessment of the candidate's research and scientific contributions

The most important **scientific results** can be summarized as follows:

The knowledge about prostitution has been expanded. The prostitution is presented as a social, cultural and economic phenomenon, explained through the oppression paradigm, empowerment paradigm and the conception for earning money ("temporary provision of paid sexual services", G. Petrunov, p. 27). The focus is on changes of social and economic meaning of the prostitution in the contemporary societies.

Enriched is the sociological theory and prostitution – a comprehensive analysis of prostitution in different historical periods in Bulgaria was made – till and before the Liberation, during the socialism and in the post-socialism.

Three-layer stratification model in the world of prostitution was developed – the main types of actors (prostitutes and clients), models of organization and the links of prostitution with organized crime, trafficking of people, pimping, corruption.

Enriched is the **sociological theory of deviance** – with results from study and analysis of the contemporary forms of slavery, various processes of corruption, money laundering, illegal acquired assets, social hybridization (the merging of crime, public authority and business) and criminalization of the state in the post-socialist period.

The most important **applied scientific contributions** are:

Based on systematization of public policies about prostitution the **Bulgarian model of public policy** is analyzed, the main effects of its implementation are revealed and the conclusion is made that this model is too archaic and does not correspond to the modern form of prostitution. Possible decisions for **change in state policy regarding prostitution** and related criminal activities are outlined.

The need of new type policies for counteraction of human trafficking, corruption, money laundering, illegal acquired asset is outlined, as well as for closer links between anti-corruption and anti-money laundering policies, for fight with the normalization of deviance in the society and criminalization of the state.

Models for successful practices for **anti-corruption education** are proposed.

7. Recommendation

It is desirable PhD students and researchers on the studied issues with the scientific supervision of assoc. prof. dr. Georgi Petrunov to be prepared.

8. Conclusion

The candidate in the announced competition assoc. prof. dr. Georgi Svetlozarov Petrunov fully meets the legal and internal requirements for the academic position of “Professor” at UNWE. Based on the review of the content of the scientific works and the entire teaching activity of the candidate I give a **positive assessment** of his theoretical and practical achievements with no hesitation. I recommend to the esteemed scientific jury assoc. prof. dr. Georgi Svetlozarov Petrunov to be elected for holding academic position of “Professor” in higher education field 3. Social, Economic and Legal Sciences, professional field 3.1. Sociology, Anthropology and Cultural Sciences, scientific specialty “Sociology”.

29.03.2021

Signature:
(Prof. Dr. Maria Stoyanova)